Verslag Publieksavond 10 juni 2024 
1. Welkom

Dhr. Fokkinga opent om 20.00 de publieksavond en heet iedereen welkom. Hij geeft een introductie: vorige publieksavond is het eerste concept van het ambitieplan besproken. De opmerkingen zijn meegenomen en besproken in de vergadering van de Werkgroep op 22 mei jl. Deze zijn vervolgens voor zover mogelijk verwerkt in het tweede concept van het ambitieplan en deze wordt hier besproken vanavond. 
We gaan het plan doornemen per ambitie. Het ambitieplan is een document op hoofdlijnen. De meer gedetailleerde zaken als het gaat om de uitvoering komen in een volgende termijn aan bod. 
Verder zullen we vanavond de agenda van de vergadering van het overlegorgaan bespreken. 

2. Mededelingen

Er zijn geen mededelingen. 

3. Conceptverslag publieksavond 2 mei 2024

Geen opmerkingen over het verslag. Het verslag is bij deze, met dank aan mevr. Natascha v.d. Bosch, vastgesteld. 

4. Bespreking concept-ambitieplan en bijbehorende nota van toelichting

Dhr. Fokkinga stelt voor om het plan per ambitie te bespreken. Vanuit het publiek komt de opmerking dat het ambitieplan gelezen is vanuit de nota van toelichting, omdat de nota de basis is van de veranderingen die naar aanleiding van de vorige publieksavond in het ambitieplan zijn opgenomen. 
Vanuit de nota van toelichting:
Vanuit het publiek wordt aangegeven dat punt 1 van de nota van toelichting niet duidelijk terug te vinden is in het ambitieplan. Op pagina 38 staat dat de inspraakavonden voor het publiek georganiseerd worden via de partners van/partijen binnen het Nationaal Park. Vanuit het publiek geeft iemand aan het daar niet mee eens te zijn; de inspraak moet niet via omwegen of via de partners/partijen moet verlopen, maar het publiek moet rechtstreeks inspraak kunnen hebben.
Dhr. Fokkinga licht toe: de boeren hebben een achterban, de ondernemers hebben een achterban, de beheerorganisaties hebben een achterban, dan moet er ook voor onze eigen achterban, en dan bedoel ik de inwoners, een inspraakavond georganiseerd worden, zodat de inbreng kan worden meegenomen naar het overlegorgaan. 
Vanuit het publiek komt hier de bevestiging voor – partijen moeten kunnen overleggen met hun achterban over wat deze partijen moeten inbrengen bij het Overlegorgaan. Hierop wordt gereageerd met dat er voorheen een inspraakavond werd georganiseerd. Iedereen, ongeacht van welke club, of partij je was, kon inspraak geven op onderwerpen voor het overlegorgaan. Dat was zonder aanziens des persoons. Hier wordt op gereageerd dat deze avonden altijd door zijn gegaan. Dat dat nooit anders geweest is. 
Dhr. Vriens geeft aan dat die avonden gehouden werden om de agenda van het OO te bespreken; nu gaat het ook om de voorbereiding van het ambitieplan.  
Dhr. Duiven geeft aan dat deze inspraakavonden op een gegeven moment alleen nog maar werden bezocht door een select groepje en dat we daar binnen het NP wat aan wilden doen. Nu staat er in het ambitieplan iets over de inspraak geschreven en wij kunnen daar met zijn allen invulling aan geven. Wij bepalen met elkaar hoe we deze avonden verder vorm willen gaan geven. 
Reactie vanuit het publiek: het moet zo zijn dat voor iedere vergadering van het Overlegorgaan de agenda bekend is, de stukken bekend zijn, en dat er twee weken voordien een vergadering is voor de eilanders waar zij hun input kunnen leveren. Als het goed is zitten daar dan de mensen van het Overlegorgaan die luisteren naar wat daar gezegd wordt en dat mee nemen naar de vergadering van het Overlegorgaan ter informatie en/of ter behandeling. 
Dhr. Fokkinga: als een partij zelf de achterban wil raadplegen, dan kan dat vanzelfsprekend. En daarnaast hebben we deze publieksavonden. Het is het Overlegorgaan dat de agenda vaststelt van de vergadering van het Overlegorgaan. 
Vraag vanuit het publiek: stel dat er tijdens de publieksavond iets belangrijks naar voren komt wat toegevoegd zou moeten worden aan de agenda van de vergadering van het Overlegorgaan. Is daar dan ruimte voor? 
Dhr. Fokkinga: dat kan altijd en wordt altijd meegenomen. Wellicht niet voor de vergadering van het Overlegorgaan twee weken daarna, want als het meer voorbereidingstijd vraagt, dan kan het zo zijn dat het wordt meegenomen in de vergadering daarna. Het zal wel dan wel op de agenda staan ter informatie en er zal dan besloten worden dat het in een volgende vergadering zal worden behandeld. 

Ambitie: we zetten ons in voor het beschermen en versterken van de natuur. 

· Opmerking van tekstuele aard: Bip+ “wad” – moet Bip+ “was” zijn.

Ambitie: we streven naar een zelfvoorzienend eiland op het gebied van water en energie
· Geen opmerkingen.
Ambitie: we werken samen aan natuurinclusieve landbouw en toekomstbestendigheid
· Geen opmerkingen.
Ambitie: mensen het eiland laten beleven met balans tussen recreatie en Natuurmonumenten
· Geen opmerkingen.
Ambitie: we versterken de identiteit van Schiermonnikoog door behoud van cultuurhistorie
· Vraag – wat staat er in het ambitieplan als het gaat om de dennenbomen in het Nationaal Park? Dhr. Vriens geeft aan dat het onderwerp “dennen” niet als zodanig in de tekst staat, maar dat er nog wel op teruggekomen wordt in de uitvoeringsagenda en de verdere uitwerking. Vanuit het publiek wordt aangegeven dat het wel goed zou zijn om de dennen dan als voorbeeld op te nemen in het plan, zodat het onderwerp niet vergeten wordt. Dhr. Duiven legt uit dat het wellicht niet een goed voorbeeld zou zijn, omdat de lijn van het beheer van de dennen nu nog niet helder is. De burgemeester stelt voor om het voorbeeld van de dennen niet op te nemen in het ambitieplan, maar wel in de notulen, zodat duidelijk is dat het onderwerp niet moet worden vergeten. Het voorbeeld komt derhalve niet in het ambitieplan, maar is wel een belangrijke opmerking. Dennen vragen aandacht in de verdere uitwerking van het ambitieplan. 
Ambitie: we zijn meer verbonden met onze omgeving. 
· Vanuit het publiek: wie bramen plukt, blijft bramen plukken; wie vist, blijft vissen…Deze opmerking is gemaakt tijdens een vorig overleg. In de tekst van het ambitieplan wordt dat door de persoon niet teruggevonden. Dhr. Vriens geeft aan dat er in het ambitieplan bij cultuurhistorie staat dat het bij cultuurhistorie gaat over landschap, gebruiken en tradities. De zin ‘wie bramen plukt, blijft bramen plukken en wie vist, blijft vissen’ valt daaronder.  Vanuit het publiek wordt geopperd dat achter het woord ‘gebruiken’ tussen haakjes de zin over bramen plukken en vissen kan worden opgenomen (pagina 35 ambitieplan). Dit zal worden meegenomen. 
· Vanuit het publiek: om de eilanders meer te betrekken, is het ook belangrijk om mensen op de hoogte te houden. Daarom is het goed om alle stukken beschikbaar te maken bij Het Baken. Dan kunnen we allemaal de stukken ophalen. Dhr. Fokkinga geeft aan te gaan kijken hoe dat het beste georganiseerd kan worden. 
Dhr. Vriens vult aan dat er nog een andere vorm van betrokkenheid voor het publiek komt met de uitvoeringsagenda. Er komt een planning met daarop de onderwerpen en de tijdspanne waarin deze verder worden uitgewerkt. Daarmee wordt de uitvoeringsagenda concreter in de tijd gezet. Dat betekent dat iedereen dan op de hoogte is van wanneer wat op de planning staat en bij welke onderwerpen je graag betrokken wilt zijn. 
Ambitie communicatie en educatie
· Vanuit het publiek : op de site kan ik wel terugvinden wie er in het Overlegorgaan zitten, maar niet wie er in de werkgroep zitten. Het klopt inderdaad dat wel de leden van het Overlegorgaan, maar niet de leden van de werkgroep op de website staan. Mevr. Van den Bosch gaat dit nakijken en ook de werkgroep en haar leden op de website (laten) vermelden.  
Opmerking over Schitterend Schiermonnikoog: op die website kloppen de contactpersonen en het adres niet van. Dit zal worden uitgezocht en worden aangepast. 
Ambitie: we initiëren en structureren activiteiten op het gebied van onderzoek. 
· Geen opmerkingen.

Dhr. Fokkinga bedankt iedereen voor alle input en geeft aan dat het plan in deze vorm naar het Overlegorgaan gaat ter behandeling tijdens de vergadering. Hij legt uit dat het altijd zo kan zijn dat het Overlegorgaan nog besluit dat er bepaalde mutaties plaats moeten vinden in het ambitieplan. We hopen dat dat minimaal is en dat het ambitieplan tijdens de vergadering van het OO kan worden vastgesteld. 
De burgemeester geeft aan onder de indruk te zijn van het ambitieplan. “Het is best een ingewikkeld proces geweest en het is knap dat we nu zover met elkaar zijn”, licht ze toe. 

5. Concept agenda vergadering Overlegorgaan 24 juni 2024

Dhr. Fokkinga: het Overlegorgaan stelt de agenda vast. Het publiek is welkom om te aanschouwen, maar er is geen mogelijkheid tot inspraak. De inspraak, het meedenken, is op de publieksavond en eventueel via (de partijen in) de werkgroep. De vergadering van het Overlegorgaan is openbaar en het publiek mag daarbij aanwezig zijn om te luisteren wat er besproken wordt. 
Vanuit het publiek wordt ingebracht: als de ingekomen stukken nu nog niet bekend zijn, hoe kan er dan nu nog inspraak geleverd worden op deze stukken? Dhr. Fokkinga geeft aan dat die stukken nog komen, dan voor het publiek beschikbaar worden gemaakt via de website van het Nationaal Park en dat iedereen die input wil leveren zelf diens vertegenwoordiger uit de werkgroep en/of het Overlegorgaan kan opzoeken en opmerkingen of aandachtspunten kan meegeven. 
Vanuit het publiek wordt hierop gereageerd dat dit compleet nieuw is. De mening is dat de  vertegenwoordigers van de partijen in het Overlegorgaan achter de tafel horen te zitten bij de publieksavond en dat het publiek deze vertegenwoordigers moeten kunnen bevragen over de ingekomen stukken en inbreng moeten kunnen leveren. Voorheen was het dan ook nog zo dat de vragen en opmerkingen die tijdens de publieksavond ingebracht werden, door de eilandvertegenwoordigers besproken werden na de publieksavond en nog vóór de vergadering van het Overlegorgaan. De uitkomsten van die bespreking werden dan nog meegenomen naar de vergadering van het Overlegorgaan. 
De burgemeester vult aan: in het verleden zaten inderdaad de leden van het Overlegorgaan aan tafel tijdens de publieksavond en vanuit het publiek kwamen vragen en opmerkingen. Daar werd bij de vergadering van het Overlegorgaan op teruggekomen. Nu met het ambitieplan en de uitwerking daarvan is het zo dat we met elkaar moeten afspreken wie welke verantwoordelijkheden heeft. De opzet van de afgelopen jaren was inderdaad zoals het net geschetst is, maar die opzet had ook nadelen. Als er dan bijvoorbeeld gezegd werd “we nemen het mee en we komen er op terug”, had je niet die garantie dat dat ook daadwerkelijk gebeurde. Het punt van inspraak is een belangrijk punt en we moeten met elkaar kijken hoe we dat op een goede manier organiseren. Vanuit het ambitieplan zetten we een stip op de horizon voor wat betreft governance en over de uitvoering van deze governance en wat dat betekent voor de invulling en organisatie van de publieksavonden moeten we het nog hebben. 
Vanuit het publiek wordt aangegeven dat er een stuk naar het Overleg is gestuurd wat als ingekomen stuk op de agenda van het Overlegorgaan geplaatst moet worden ter behandeling op de vergadering. Aangegeven wordt dat het spijtig is dat er tijdens deze publieksavond niet inhoudelijk wordt ingegaan op de stukken van de vergadering van het Overlegorgaan. Als dat wel het geval was geweest, dan had dit ingekomen stuk nu, tijdens de publieksavond, behandeld kunnen worden en besproken kunnen worden met de aanwezige partijen, de eilandvertegenwoordigers. Dat is nu niet mogelijk. Natuurlijk bestaat er de mogelijkheid om op individuele basis contact te zoeken met de eilandvertegenwoordigers, maar dat is niet hetzelfde als een stuk bespreken in publieksverband.  
Vanuit het publiek wordt nog te kennen gegeven dat er voorheen bij de vergadering van het Overlegorgaan nog de mogelijkheid was voor de eilanders om op het einde vragen te stellen. Dhr. Fokkinga geeft aan dat dat bij de aankomende vergadering van het Overlegorgaan niet gaat gebeuren. Hij zegt dat dat wellicht niet altijd zo zijn, maar dat deze vergadering vooral in het teken zal staan van het ambitieplan en dat verdere inbreng van het publiek niet mogelijk. 
Ondersteuning NP door LNV
Secretaris Holwerda licht het één en ander toe. Het rijk (LNV) wil de Nationale Parken ondersteunen met geld. In april 2024 kwam dat voor het eerst aan de orde. Het bijzondere was dat de voorgestelde subsidie zou beginnen vanaf 1 januari 2024, dus met terugwerkende kracht. Nog iets later kregen we de voorwaarden voor deze regeling te horen.  Het gaat om maximaal 176.000 euro per Park. We hebben een conceptplan opgesteld dat besproken is in de werkgroep. Het is gericht op versterking van de Nationale Parken en wij als NP Schiermonnikoog willen daar ook graag aan meedoen. De subsidieperiode loopt van 1 januari 2024 tot en met 31 maart 2025. Het rijk heeft vijf rijksdoelen voor de Nationale Parken opgesteld. Deze rijksdoelen zijn ook doelen die wij op Schiermonnikoog belangrijk vinden. Het plan dat wij gemaakt hebben draagt over de gehele linie bij aan deze doelen. 
Ons voorstel: 
Intensivering Communicatie & Educatie (rijksdoelen 1 en 3)
Voel je welkom in NP Schiermonnikoog (rijksdoelen 1, 3 en 4)
Samenwerking NP’s in Nederland (rijksdoelen 4 en 5)
Projecten NP Schiermonnikoog (rijksdoelen 2, 3 en 4), te weten:
· Jeugd boswachtersprogramma
· Onderzoek kwelderbeheer (maaien/beweiden)
· Fysieke herkenbaarheid (onder andere borden strandopgangen)
· Fietspaden planvorming

Vraag vanuit het publiek: Al 40 jaar doen we onderzoek naar maaien en beweiden en nu staat het er weer op? Waarom is dat nodig, want er is zoveel kennis binnen het park aanwezig? Dhr. Holwerda geeft aan dat het belangrijk is om daar nu een goed plan voor te maken. Dat wordt ook vanuit de werkgroep beheer onderschreven. We nemen graag alle kennis mee bij de verdere voorbereiding en uitvoering aldus Holwerda. 
Vanuit het publiek: wat wordt er bedoeld met samenwerking NP’s? Natascha v.d. Bosch legt uit dat het gaat over evenementen die met de verschillende Nationale parken in Nederland samen worden georganiseerd, zoals de dag van het NP, het project Beleef de trekvogels – een samenwerking met zes Nationale Parken, de laarzendag. 
Vraag vanuit het publiek: is het nu gewaarborgd dat we ieder jaar ongeveer 2 ton krijgen om dit soort projecten uit te voeren? Dhr. Holwerda legt uit dat dat niet gegarandeerd is en dat dit echt alleen nu geldt voor deze subsidieperiode. 
Aanvulling vanuit de werkgroep: je kunt nu een plan maken voor bijvoorbeeld het kwelderbeheer. Het subsidiegeld kan gebruikt worden voor het onderzoek wat nodig is, maar voor het toekomstige beheer komt het geld van de beheerder en/of de betrokken partijen. Deze subsidie van het rijk gaat dus niet om beheeruitvoering, maar om planvorming voor het uiteindelijke beheer. 
Vraag vanuit het publiek: wat wordt er verstaan onder de fysieke herkenbaarheid? Uitgelegd wordt dat dat gaat over zichtbaarheid, over onder andere bebording bij de strandopgangen en herkenbaarheid van het Nationaal Park als zodanig. 
Dhr. Holwerda geeft aan dat dit plan, het aanvraagdocument voor de subsidie, al is ingediend (vanwege de door het rijk opgelegde tijdsdruk), maar dat het nog wel aangeboden wordt aan het Overlegorgaan. Het geeft de mogelijkheid om maatregelen uit het ambitieplan in uitvoering te gaan nemen.
6. Rondvraag 

Er wordt vanuit het publiek aangegeven dat er in de agenda van het Overlegorgaan nog geen item “ingekomen stukken” is opgenomen. Dhr. Fokkinga geeft aan dat dit nog in de agenda komt. De stukken zullen op 12 juni door de secretaris verstuurd worden en kort daarna op de website van het NP worden geplaatst. Dat geeft de gelegenheid voor het publiek om opmerkingen naar aanleiding van deze stukken te maken. 
Mevr. Zonneveld brengt in dat het goed zou zijn als de mogelijkheid voor het abonneren op agendastukken voor de overleggen van het NP weer terugkomt, zodat mensen via deze service op de hoogte gehouden worden van de overleggen en vergaderingen binnen het NP en vooraf de relevante stukken ontvangen. Een voorstel zou kunnen zijn om via een huis-aan-huis-bericht aan de mensen kenbaar te maken dat deze service er is en waar de mensen die dat wensen zich kunnen inschrijven voor deze service. 

7. Sluiting

Dhr. Fokkinga sluit om kwart over negen uur de vergadering en bedankt iedereen voor diens inbreng. 
