
Gaarne op de agenda voor de vergadering van 21 november 2024

Aan: Overlegorgaan Nationaal Park Schiermonnikoog

Betreft: Verzoek tot onafhankelijk onderzoek naar het functioneren van alle    geledingen, bedrijven en instanties die verbonden zijn met het Nationaal Park Schiermonnikoog.



							Schiermonnikoog, 28 oktober 2024

Geachte leden van het overlegorgaan,

Het Nationaal Park Schiermonnikoog werd in 1989 officieel geïnstalleerd en bestaat dus dit jaar 35 jaar. Er is in deze lange periode veel gebeurd.
Er werden goede en minder goede beslissingen genomen. Transparantie in deze besluitvorming was niet altijd even helder en ook de betrokkenheid van de eilander bevolking werd niet altijd gehonoreerd.
Vaak was communicatie of juist niet-communicatie oorzaak van onduidelijkheid en soms frustratie.

In juli stelde het overlegorgaan het nieuwe BAP vast: Het Beheer en AmbitiePlan. Het is de aanzet tot tal van nog nader te bespreken maatregelen.
Het Nationaal Park gaat een nieuwe periode in!

Het lijkt de eilander vertegenwoordiging daarom het juiste moment om de gehele organisatie – in de ruimste zin-  rondom het Nationaal Park door een onafhankelijke instantie door te laten lichten en te onderzoeken hoe de verschillende vertegenwoordigende organisaties zich verhouden tot het Nationaal Park. Maar ook hoe de interne werkgroepen functioneren en hoe bedrijven, die werkzaamheden voor het Nationaal Park uitvoeren, aangestuurd worden.

Onderwerpen die voor dit onderzoek belangrijk zijn:
Hoe  verloopt de interne communicatie binnen de organisaties en hoe zijn de onderlinge verhoudingen ?
Hoe komt men tot besluitvorming binnen de organisaties? Wat zijn de bevoegdheden van de werkgroepen?
Hoe ervaren medewerkers van diverse organisaties de huidige gang van zaken en welke suggesties hebben zij om de processen in de toekomst te verbeteren?

Daarnaast zou een onderzoek onder de eilander bevolking naar het huidige draagvlak en de betrokkenheid duidelijkheid kunnen geven hoe die in de toekomst nog beter kan worden betrokken bij de besluitvorming . 
Hiervoor zouden ook eilanders bevraagd kunnen worden die in het verleden betrokken waren bij het Nationaal Park.

Er is, gezien de geïsoleerde eilandsituatie, een relatie tussen het Nationaal Park en de algehele leefbaarheid op Schiermonnikoog. Het is dus van wezenlijk belang dat alle betrokken partijen hierin investeren. 
Werkgelegenheid is een belangrijke component van die leefbaarheid. 
Bij vacatures zouden partijen moeten streven naar het creëren van volwaardige banen (eventueel door het combineren van verschillende banen) en het invullen van vrijgekomen banen door personen die op het eiland leven en wonen, of bereid zijn zich hier te vestigen.


Alle betrokken partijen, maar vooral ook de eilander bevolking, hebben baat bij een goed functionerend Nationaal Park. Gezien het moment – opstellen van een nieuw BAP-  zal een dergelijk onafhankelijk onderzoek hier zeker aan bijdragen.
We verwachten dan ook dat het overlegorgaan Nationaal Park zal instemmen met een dergelijk onderzoek en opdracht zal geven aan een onafhankelijke instantie dit onderzoek uit te voeren.

In afwachting van uw beslissing, 
Met vriendelijke groeten,



A. Noorman, namens G5.

